
ZADANIE

Liczby x-1, x+2, 3x-1 w podanej kolejności są trzema początkowymi wyrazami ciągu 
arytmetycznego(an)

a) Wyznacz setny wyraz ciągu (an)

b) Ustal ile początkowych wyrazów tego ciągu należy dodać, aby ich suma była nie mniejsza 
niż 3060.

ROZWIĄZANIE:

Ad a)   

Ciąg (an) jest ciągiem arytmetycznym. Spełniony jest więc warunek:
(x+2)−(x−1)=(3 x−1)−(x+2) → x+2−x+1=3 x−1−x−2 → x=3

a1=2 , a2=5 , a3=8 . Różnica tego ciągu r=3 .

Możemy już wyznaczyć setny wyraz tego ciągu:

a100=a1+(100−1)r → a100=2+(100−1)⋅3 → a100=299.

Ad b) 

Skorzystamy ze wzoru na sumę n-początkowych wyrazów ciągu.

Sn=
a1+an

2
⋅n

Sn=
2+[2+(n−1)⋅3]

2
⋅n≥3060 →

4+(n−1)⋅3
2

⋅n≥3060

Po pomnożeniu obu stron nierówności przez 2 otrzymamy

(4+3n−3)n≥6120 → 3n2+n−6120≥0 →   Δ=73441    → √Δ=271

n1<0∉N n2=45

    Nierówność powyższa jest więc spełniona dla n≥45 .

ODPOWIEDŹ

Należy dodać co najmniej 45  początkowych wyrazów tego ciągu.
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